

臺南市政府廉政防貪指引-滾動深化廉政細工地政篇(二)

地籍清理係對於未能釐清權屬之土地,由各縣市政府代為標售,因與人民之財產權息息相關,故該業務受社會大眾所關心;然而政府機關資訊不透明、民眾不瞭解相關法令規定程序及部分不肖地政士業者為獲取利益,而觸犯法令規定等等,均可能使民眾對機關產生不信任感。爰此,本府地政局推動建置「地籍清理代為標售土地導航地圖系統」,藉由網路揭露本市土地標售資訊,消弭民眾與機關間資訊不一致產生之困境。茲將地籍清理業務及推廣「地籍清理代為標售土地導航地圖系統」遭遇困境、問題風險評估及因應之道說明如下.

案例類型

類型編號:1080301

類型名稱:公務員、所有權人及地政士三方聯合勾結,將土地

屬託國有後,藉由權利人之領回價金而獲取利益 某地政士 C(或是地產業者)於政府機關之公告中得 知有土地因二次均未完成標售,而囑託登記為國有, 因此便以 2 萬元賄賂公務員 A,要求提供土地權利 人 B 個資,公務員 A 於收賄賂後便給予權利人 B 個 資,以便地政士 C 聯繫土地權利人 B。後公務員 A, 權利人 B 及地政士 C(或是地產業者)三方勾結, 權利人 B 及地政士 C(或是地產業者)三方勾結, 時 合於土地登記為國有後,待權利人 B 申請價金後共 同分贓款項,其中,地政士 C 欲藉由幫忙跑件而收 取服務費及分紅土地價金,案經檢調單位偵辦及起 訴 A 涉刑法第 132 條洩漏國防以外之秘密罪,與貪 污治罪條例第 4 條第 1 項第 5 款規定對於職務上之





行為,要求、期約或收受賄賂或其他不正利益。

類型編號:1080302

類型名稱:對於自身土地有標售可能,或已標售土地完畢之民 眾,因不了解相關規範或程序,易對辦理土地標售 之承辦人員產生盜賣土地之疑慮

類型 1080303

類型名稱:推廣「地籍清理代為標售土地導航地圖系統」存在 許多現實面的問題,如代為標售筆數不多、地處偏遠 山區或人力不足導致建置耗時,以至於推動方面有諸 多阻撓

> 由於部分地政事務所位處偏遠且多數土地均位於山區,該所管轄行政區域之代為標售土地筆數不算多, 且人力編制為各地政事務所中最少的,故若要建置「地籍清理代為標售土地導航地圖系統」,則可能會





花費許多時間且山區土地不易記錄,使用人數與建 置成本之間若無達成一定經濟規模,執行效益則可 能不太高。

類型 1080304

類型名稱:經費問題為推動建置「地籍清理代為標售土地導航 地圖系統」一大阻力

> 俗話說:錢不是萬能,沒有錢卻萬萬不能,根據地 政事務所主任說法,若是該系統對於民眾有利且能 達成便民效果,那當然是支持的,只是說若需花費 太多經費則可能無法建置,畢竟各地政所在經費有 限情況下,對於經費的支出必須有所取捨。

問題與風險評估

一、 地政士誤認透過行賄而獲得民眾個資為合法

案例中,地政士盤算若支付少數金額,便可得到民眾個資 與其共同申領價金,殊不知向公務員交付賄款,已誤蹈法 網,觸犯行賄罪。

二、 業務過度集中於某承辦人

業務過度集中於某些承辦人身上,當承辦人疏失或只作形式(書面)審查時,即非常可能被矇騙;或業務承辦人主動 勾結外部民眾,或知悉其中涉有不法情事,裡應外合,完 成犯罪行為,事後再朋分不法利益。

三、民眾個資外洩

土地為民眾個人資料,然非公務員外,地政士或是地產業者卻能知道民眾土地,戶籍謄本等個人資料,公務員洩漏民眾個資已觸犯刑法第132條洩漏國防以外之秘密罪。

四、公務員法紀觀念偏差

公務員係人民公僕,應為民謀福利及積極便民服務,輕忽致未能即時發現並當場拒絕不法利益,狀況一中,承辦人





員 A,無依法行政,為己貪欲,違法索賄,不僅對法律規範缺乏服從、對機關與工作更欠缺忠誠,係屬較易受外界誘惑而影響執法公正性的高危險群。

五、民眾對於自身權力及相關資訊不瞭解

案例中,民眾因為對於自身土地與所有權或是繼承方面的情況不了解或認知有誤,而產生紛爭,民眾的母親雖然為養女獲得繼承土地,但在母親從未告知之下,也不知道有該筆土地存在,推測可能是在做相關登記時未做好健全的手續,以至於無從得知。本案例中民眾平時若無定期關注政府公告,則自身權益可能損失。

六、疏於內部管理

防微杜漸,消弭亂源,為機關勢在必行措施;狀況一中, 承辦人員 A 向民眾收賄應不是第一次,除因個人貪欲外, 內部管理部分,顯示其主管因過度忙碌,而疏於關心員工 工作狀況、生活及言行,致未能及早發現部屬異常行徑及 採取適當之預防措施。

七、外部壓力

外部壓力來源很多,如民眾陳情、民代等,也鑒於上述之不透明、資訊不對等、作業程序冗長等,使收受賄賂事件不斷的出現,這是一連貫的連鎖反應,因此公務員承辦相關業務時,若遭受外部壓力的干擾,即可能做出違反法令情事。

八、人力不足

地政事務所在人力較少下,若要增加其他業務,可能能會 出現人力無法負荷情況。

九、建置耗時

由於架設「地籍清理代為標售導航地圖系統」需事前至各 代為標售土地進行現場拍照,並於後臺建置土地相關現況, 因此在建置上,可能會花費許多時間,導致其他工作延誤。

十、標售土地筆數不多

若代為標售土地不多,而使用系統查詢的民眾則相對較少,



* () * 0

在建置上是否符合效益,則有待商討。

十一、地處偏遠山區

臺南某些行政區域位為山上或是地處偏遠,只能靠機車進入進行土地測量與現勘,且需背著許多工作工具如經緯儀,腳架等,因此,得多花更多體力與時間才能完成。

因應方式

一、全面拓展』地籍清理代為標售導航地圖系統」

為使地籍業務得以結合行政透明及滾動檢視廉政風險,爰建置地籍清理代為標售導航地圖系統,並自原本新化地政事務所分階段全面拓展至各地政事務所,使有所需求的民眾對於標售土地之概況更加瞭解也能自行運用導航抵達目的地。

- 二、於「地籍清理代為標售導航地圖系統」建置 Q&A 功能 建議於該系統建置 Q&A 功能,使欲瞭解地籍清理業務之民 眾或使用者,透過該系統能更清楚知道相關資訊或是有疑 問可立即發問並有專人於後臺回覆。
- 三、於「地籍清理代為標售導航地圖系統」加入民眾意見反映 管道

民眾在使用系統中,若是遇到操作方面的疑議或是 有反映與建議事項等,可在系統中增加承辦人員聯絡方式或是 反映建議管道,使政府資訊公開透明,提升便民服務。

四、分散業務避免同一人負責全部

業務由2位承辦人員分別辦理,避免全部資料集中於某位 承辦身上,將洩漏個資的可能性降到最低,並建立相互檢 核及保密機制,避免僅1人負責,使有心人士有機可乘。

五、定期職務輪調

承辦人員通常為單一窗口,易遭受人情壓力影響,致無法依法行政,秉公處理,致嚴重影響清廉官箴,衍生風紀疑慮,故對業務承辦人應定期職務輪調。





六、辦理廉政宣導與法紀教育

對機關同仁除宣導違背職務收賄之情形外,並加強宣導不 違背職務收賄之違法態樣,使公務員知所警惕,降低不法 情事發生之風險;另對外,向民眾宣導洽公不用送紅包, 並提供檢舉貪瀆不法方式,建立暢通之申訴、檢舉管道, 鼓勵勇於舉報不法,另於機關網頁公告政風主管電子信箱, 以供民眾諮詢及提供建言或檢舉違失不法。

七、定期或不定期舉辦文康活動聯繫感情

藉由舉辦活動瞭解同仁間的生活習慣,若有發現異常情況則可給予關懷防止危害發生。

